

# 張正義的鶴山茶園

～產銷一元化的經營方式是目前的潮流

本刊特約記者／溫秀嬌

**對** 花蓮縣瑞穗鄉的鄉民而言，最近10幾年新發展的秀姑巒溪泛舟，就好像2、30



張正義是首屆傑出專業農民的神農獎得獎者

年來土銀在該地發展「鶴崙紅茶」事業般的令鄉民引以為傲，如今「泛舟」和「茶園」已經與當地早年設置有的北迴歸線標誌一樣頗負盛名。

在這裡筆者特別採訪到曾經榮得第一屆傑出專業農民神農獎的張正義先生，今年42歲的他，10幾年前獲獎的項目就是經營茶園；而如今他就在瑞穗鄉的舞鶴村裡開設一家，提供東台灣旅遊、渡假、泛舟新據點「鶴山休閒渡假茶園」。

在這個占地5公頃的茶園裡，張正義將它規劃為茶園區、製茶場、茶莊，自助式茶藝館，茶藝超市，滑草場，烤肉場，花園區和住宿區……等，其中的渡假套房和團體房，可同時容納130人住宿。28歲時就得神農獎的他，對於經營旅館業雖是生手，但他對園區裡設計的原木鄉野格調套房等，却是十分滿意。

張正義父親的老家原是在彰化，約在民國50年左右，他父親將全家大小攜來瑞穗鄉後，從此就定居下來，因此他已自稱是道地的「花蓮人」。正因為他有這份理念，故自從大學畢業後他就拎著行李回到瑞穗，挽起袖子經營起父親留給他的茶園，在一番滲淡經營下，並經妻子幫忙，在歷經13年的努力

鶴山休閒茶園一景



→ 才有目前的局面。

目前已擁有4個7到12歲孩子的張正義說，他會想到把茶園經營成可供休閒和渡假，是基於對「新農業」的認識，因為目前時代的農業潮流「就是要創新，才能生存下去」。

他說舞鶴村這個位於花東縱谷靠中央山脈的地區原來是政府輔導的外銷綠茶區，這和花東縱谷靠海岸山脈地區發展紅茶者是不相同的，爾後舞鶴村在外銷綠茶不景氣後，才轉向國內市場打基礎，如今方圓計300公頃的大茶區據他所知都是種植清心烏龍、台茶12號和武夷茶為主，當然他經營的茶園亦不例外。

他覺得以自種、自產和自銷的「產銷一元化」方式來經營茶園，到目前為止是滿好的經營方式，至少消費者還挺喜歡如此，故為了回饋消費者，他特別在茶園裡規劃開闢一個茶樹標本園，在這裡和有標明蒔茶、蔓北、竹葉烏龍、水仙、以及茶葉改良場多年來育出的一些茶品種者計30幾個樣本樹，供人參觀欣賞。

對於經營上他說目前感苦惱的是旅客來訪有「假日」和「非假日」之別，也就是一



天鵝茶是當地的茗茶

般人說的有「旺季」和「淡季」之差，因此常讓他覺得每逢「假日」時，就有人手不足的窘境，但在「非假日」時又見廿幾名員工閑得沒事做。

而由於住在鄉下，一些農業資訊的取得和交換，他說他亦常有不足之感。對於未來，張正義說他希望把這家他和妻子辛苦經營起來的茶園，其休閒和渡假品質盡量做得令消費者喜歡和滿意。

